

第十七次全国国民阅读调查结果昨日发布

# 近7成公众呼吁多办“读书节”

4月20日上午,最新的全国国民阅读调查结果发布。这项由中国新闻出版研究院组织实施的调查,自1999年起,已持续开展了十七次。

调查显示,2019年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的综合阅读率为81.1%,较2018年提升了0.3个百分点,数字化阅读方式的接触率为79.3%,较2018年上升了3.1个百分点,图书阅读率为59.3%,较2018年上升了0.3个百分点。另外,68.2%的人认为有关部门应当举办读书活动或读书节。

## 去年人均阅读图书4.65本

从国民阅读调查结果来看,我国成年人纸质读物的阅读量、阅读时长都有所下降,而数字阅读的时长则有所上升。

2019年,成年人人均纸质图书阅读量为4.65本,略低于2018年的4.67本。人均电子书阅读量为2.84本,较2018年减少了0.48本。纸质报纸的人均阅读量为16.33期,低于2018年的26.38期。纸质期刊的人均阅读量为2.33期,低于2018年的2.61期。

相关数据显示,成年人每天读书时长为19.69分钟,比2018年减少了0.12分钟。仅12.1%的国民平均每天阅读1小时以上图书,与2018年基本持平。

而与纸质阅读相比,数字阅读与前几年相比,依然呈增长之势。我国成年国民人均每天手机接触时长为100.41分钟,比2018年增加了15.54分钟;人均每天互联网接触时长为66.05分钟,比2018年增加了0.93分钟;人均每天电子阅读器阅读时长为10.70分钟,与2018年持平;人均每天接触Pad的时长为9.63分钟,较2018年减少了1.47分钟。

青壮年尤其喜爱选择数字阅读,数字阅读人群中,18岁至29岁人群占31.7%,30岁至39岁人群占24.8%,40岁至49岁人群占23.1%,50岁至59岁人群占12.8%。可以说,近八成为18岁

至49岁人群。

## 近四成成年人认为阅读少

去年,近四成成年人认为自己阅读量少,同时人们对于全民阅读活动依然有较高需求。

对于个人阅读数量,只有2.1%的国民认为自己的阅读数量很多,6%的人认为自己的阅读数量比较多,40.5%的人认为自己的阅读数量一般,37.5%的人认为自己的阅读数量很少或比较少。

而从成年国民对个人纸质阅读内容和数字阅读内容的阅读量变化情况的反馈来看,有8.8%的人表示“增加了纸质内容的阅读”,但有9.9%的国民表示去年“减少了纸质内容的阅读”;有7%的国民表示“减少了数字内容的阅读”,但有9.7%的国民表示“增加了数字内容的阅读”;52.5%的国民认为2019年个人阅读量没有变化。

与此同时,人们对当地举办全民阅读活动的呼声较高,68.2%的人认为有关部门应当举办读书活动或读书节。

## 城镇居民阅读量比较高

此次调查结果还可以看出,虽然我国农村居民阅读率和阅读量都稍有上升,但与城镇居民相比还差距很大,中国新闻出版研究院国民阅读研究与促进中心主任徐升国因此认为,农村阅读推广可谓任重道远,从形式和内容上都应该有更多的拓展。

2019年,我国城镇居民的图书阅读率为67.9%,低于2018年的68.1%;农村居民的图书阅读率为49.8%,较2018年高0.8个百分点。城镇居民报纸阅读率为33.5%,较农村居民高12.9个百分点。城镇居民期刊阅读率为24.6%,较农村居民高11.5个百分点。城镇居民2019年的数字化阅读方式接触率为84.4%,较农村居民高11.2个百分点。2019年我国城镇居民的综合阅读率为86.4%,较农村居民高11.2个百分点。

从阅读量而言,2019年,我国城镇居民的纸质图书阅读量为5.48本,低于2018年的5.60本;农村居民的纸质图书阅读量

为3.73本,较2018年多0.09本;城镇居民的报纸阅读量为23.28期,高于农村居民的8.10期;城镇居民的期刊阅读量为2.58期,高于农村居民的2.02期;我国城镇居民在2019年人均阅读电子书3.27本,较农村居民多1.02本。

## 未成年人热衷“听书”

从一件新鲜事物,到随时随地尽情阅读,这更意味着曾经的作为小众选择的听书,已成长为潜力无穷的广阔市场。中国新闻出版研究院院长魏玉山说,我国成年国民和未成年人有声阅读继续呈较快增长之势,移动有声APP平台已成为听书的主流选择。

2019年,我国有三成以上的国民有听书习惯。其中,成年人的听书率为30.3%,较2018年的平均水平提高了4.3个百分点。0岁至17岁未成年人的听书率为34.7%,较2018年的平均水平提高了8.5个百分点。可见,未成年人的听书率更高。

在听书人群中,选择“移动有声APP平台”听书的比例较高,为16.2%,另外还有分别有9.3%和6%的人选择通过“微信语音推送”和“广播”听书。

值得一提的是,未成年人听书率高于成年人,图书阅读率也同样如此。调查显示,未成年人的人均图书阅读量为10.36本,比2018年增加了1.45本。而对未成年人图书阅读量的分析还发现,我国14岁至17岁青少年课外图书的阅读量最大,为12.79本。

未成年人的良好阅读状况与家庭不无关系。调查结果表明,七成家庭有陪孩子读书的习惯,0岁至8岁儿童家庭中,平时有陪孩子读书习惯的家庭占70%,较2018年的68.7%增加了1.3个百分点。家长平均每天花24.98分钟陪孩子读书,较2018年增加了2.37分钟。

此外,近四成的儿童家长半年内至少会带孩子逛一次书店,其中三成多的家长会在1至3个月内带孩子逛一次书店。这些数字必定给深受疫情困扰的实体书店带来信心。

据新华网

# 2020年基本养老金上涨5% 养老保险全国统筹提速推进



需资金,参加企业职工基本养老保险的从企业基本养老保险基金中列支,参加机关事业单位工作人员基本养老保险的从机关事业单位基本养老保险基金中列支。对中西部地区、老工业基地、新疆生产建设兵团和在京中央国家机关及所属事业单位,中央财政予以适当补助。

《通知》要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

值得一提的是,据了解,为确保养老待遇可持续,我国正加快推进养老保险全国统筹,加大企业职工基本养老保险基金中央调剂力度。目前全国已经有三分之二的省份实现全省基金统收统支,剩下的省份年底前也能实现全省基金统收统支,在全省范围内调动使用基金的能力进一步增强。

另外,今年基金中央调剂比例从去年的3.5%提高到4%,调剂力度进一步加大。

据新华社

资金来源方面,调整基本养老金所

《中国农业展望报告(2020—2029)》发布

## 今年我国粮食等重要农产品将能实现稳产保供

农业农村部市场预警专家委员会20日发布的《中国农业展望报告(2020—2029)》预计,今年我国粮食等重要农产品能够实现稳产保供。

记者当天从北京召开的2020年中国农业展望大会上了解到这一信息。本届大会由中国农业科学院农业信息研究所主办,目的是为农业生产经营者提供及时有效的信息服务。

根据报告,今年我国农业种植结构将继续优化,水稻、小麦不断调优品种结构,口粮播种面积8亿亩左右,优势产区玉米产能将得到巩固提升。水稻、小麦、玉米产量将分别达2.09亿吨、1.34亿吨和2.67亿吨。

报告预计,肉类供给结构将得到优化,禽肉产量有望继续增长,奶业提质增效明显,水产健康养殖较快发展,绿色优质安全产品供给增加。

同时,大豆振兴计划将继续深入实施,大豆面积有望再增加200万亩以上。棉花面积预计稳定在5000万亩左右,油菜播种面积预计增加,特色油料生产有望不同程度增长。

报告同时预计,受非洲猪瘟和新冠肺炎疫情影响,我国猪肉进口量将比上年增长32.7%,达280万吨左右,禽肉、奶制品进口量分别将比上年增长7.5%和3.3%。

报告还对未来10年的农产品生产、消费、贸易、价格走势进行了展望,预计我国农业转型升级将明显加快,粮食等主要农产品增产保供能力大幅提升。

据新华社

## 首批高校在线教学国际平台上线

面向全世界各国大学生和全世界学习者免费开放

高校在线教学国际平台上线暨“学堂在线”国际版发布会20日在京举行。教育部高等教育司司长吴岩在会上表示,“学堂在线”国际版上线,标志着以“学堂在线”“爱课程”为代表的首批高校在线教学国际平台面向全球正式推出。疫情期间,面向全世界各国大学生和全世界学习者免费开放。

发布会由教育部在线教育研究中心、清华大学、“学堂在线”联合主办。

“学堂在线”总裁王帅国介绍,“学堂在线”国际版定位于汇聚国内外一流在线课程,首先支持中文、英语,后续将支持俄语、西班牙语、法语及日语等语种。平台支持慕课、直播、证书、在线学位等多种在线教育形式,将重点挖掘来自中国高校的一流课程,同时兼顾引进全球性区域性顶尖高校的一流课程。根据规划,“学堂在线”国际版首批上线课程109门,后续的课程引进与上线工作将持续推进。

记者了解到,教育部高等教育司日前召开中国高校在线教学国际平台课程建设工作视频会议,推出首批高校在线教学国际平台“爱课程”和“学堂在线”,并成立国际平台与课程建设委员会和专家顾问组,支持平台上线运行。平台将上线一批代表中国质量、具备世界水准的优质课程,旨在成为中国高等教育教学成果对外展示、交流与应用的平台,推动中国高质量高等教育教学资源的全球共享。

据新华社